

# 提名期2月20日至3月5日 特首選舉定3·27舉行

## 各界贊同駱惠寧講話 為港指明發展方向

【香港商報訊】記者戴合聲報導：中聯辦主任駱惠寧日前透過視像發表題為《讓歷史之光照亮香港未來》新春講話，持續獲得各界熱議。香港再出發大聯盟認為，駱主任的講話內容為香港未來發展提供了根本遵循和清晰的發展藍圖，對此表示衷心的贊同和堅決的支持。

### 大聯盟：定「一國兩制」基礎

香港再出發大聯盟的聲明表示，作為香港市民，要對香港的「一國兩制」充滿歷史自信。中央在一系列規劃部署中賦予了香港新的時代內涵和明確的歷史定位，為香港發展、「一國兩制」行穩致遠打下了堅實的基礎；「一國兩制」下的香港仍有很多特殊優勢和獨特作用未完全發揮出來。聲明指，在當今世界百年未有之大變局中，大家要有制度自信、戰略自信、戰略定力，「一國兩制」下真正當家作主的香港人肯定是行的，堅持與祖國同發展共進步的道路肯定是正確的。

聲明續指，作為香港市民，要有堅定融入國家發展大局的歷史自覺。在浩浩蕩蕩的世界發展潮流下，對比中國之治和西方之亂，可以清晰看到中華民族偉大復興是誰都不可阻擋的歷史大勢，不能讓香港再次錯失機遇，香港未來要集中於「發揮自身所長、對接國家所需」，全面融入國家發展大局；在當今世界百年未有之大變局中，只要大家團結一致、齊心協力、積極向上，香港未來肯定充滿希望，香港在祖國邁進現代化強國的新征程上肯定能有更大擔當。

作為香港市民，大聯盟認為大家要有把握機遇、乘勢而上、穩中求進的歷史主動，要實現香港良政善治的新局面，既要靠特區管治團隊的積極作為，也要靠全體香港市民每一個人貢獻出的每一分力量。香港現時還有很多深層次矛盾和問題是需要解決的，良政善治是一個系統工程，在當前香港由亂及治的重大轉折中，大家要懷有奮鬥的激情和變革的勇氣；要注重用整體聯繫、統籌協調、辯證統一的科學方法去謀劃建立健全一系列制度和各種執行機制，並且必須時刻警惕那些一直陰謀破壞家園的外部反對勢力。

### 友協：堅定融入國家發展大局

香港友好協進會的聲明指出，回顧香港回歸祖國近25年的歷程，期間經歷多次風浪考驗，每一次都能逢凶化吉、化險為夷，概因為背後有強大的祖國作堅強後盾。該會認為，事實充分證明「一國兩制」是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度；實行「一國兩制」方針有利於維護國家和香港的根本利益；有理由對「一國兩制」實踐充滿歷史自信。

該會又指，過去一年，是國家「兩個一百年」奮鬥目標相匯的一年；過去一年，也是香港開啓「一國兩制」新局面的第一年。隨着香港國安法深入實施，新選舉制度的完善，「愛國者治港」原則得到落實，香港社會氣象一新，為香港實現良政善治的新局面，為更快、更好地融入國家發展大局，奠定了堅實的基礎。世界的機遇在中國，香港的機遇在內地。香港只要把握機遇，堅定融入國家發展大局，才能貢獻國家、成就自我。這是香港應有的歷史自覺和歷史責任。

【香港商報訊】記者林駿強報導：第六屆行政長官選舉的提名期及委任選舉主任的公告昨日刊憲，行政長官選舉將於3月27日舉行，提名期為下月20日至3月5日。選管會主席馮驊表示，今次行政長官選舉，是完善選舉制度後首次行政長官選舉，根據新修訂的選舉法例，行政長官須由選舉委員會委員經1人1票、不記名方式投票選出。有競逐的選舉和無競逐的選舉，均須進行投票，候選人須獲得超過750張有效選票才能當選。馮驊稱，會與衛生當局保持聯繫，聽取意見，以最好的防疫方法辦好選舉。



選舉管理委員會主席馮驊(中)講解行政長官選舉活動指引。 記者 林駿強攝

### 須獲至少188名選委提名

選舉管理委員會(選管會)昨日發表行政長官選舉活動指引。馮驊表示，行政長官候選人須獲得不少於188名選委會委員提名，並在選委會的5個界別中，每個界別不少於15名委員的提名。每名選委會委員只可提名1名候選人，並且不能撤回或撤銷。指引亦更新喪失獲提名為候選人資格的情況，根據基本法附件一，候選人資格審查委員會(資審會)負責審查，並確認行政長官選舉候選人的資格。資審會可要求選舉主任提供意見，亦可以根據香港特區維護國家安全委員會的審查意見作出決定。選管會已委任高等法院原訟法庭楊家雄法官為今次選舉的選舉主任。

核實選民身份及發出選票；中央點票站設在香港會議展覽中心，點票會於在場的候選人、選舉代理人或監察點票代理人的監察下，由點票站工作人員以人手進行，公眾人士及傳媒可以進入點票站觀察點票。

馮驊說，一如去年12月舉行的立法會換屆選舉，選舉事務處將推行多項措施，防止新冠肺炎在投票站及點票站散播。選舉事務處會在主投票站外貼出「安心出行」二維碼，不過是否使用「安心出行」，並不會影響選委的投票權。他鼓勵選委會委員進入主投票站時使用「安心出行」流動應用程式，並遵守一系列防疫措施。

### 提醒選委留意檢疫安排

至於進入中央點票站兼新聞中心的人士，除獲豁免

人士，即12歲以下、65歲或以上人士，以及使用「安心出行」有困難的殘疾人士外，所有入場人士，包括市民、傳媒、選舉委員會委員、候選人及代理人都必須使用「安心出行」流動應用程式。

他提醒，現時並非身處香港而有意投票的選委，應留意抵港的檢疫安排，盡早規劃行程及預留足夠時間完成抵港檢疫要求，例如在投票日至少21天前返港，以便在投票日可在投票站內行使投票權。選舉事務處會繼續與食物及衛生局、衛生防護中心保持緊密聯繫，密切注視疫情發展，並因應情況作出評估。

馮驊稱，指引列明行政長官選舉候選人選舉開支的最高限額由1570萬元增加至1760萬元，候選人招致的選舉開支不可以超過法例規定的最高限額，否則即屬違法。

# 民建聯倡派至少5000元消費券

【香港商報訊】記者戴合聲報導：民建聯立法會議員昨日透過視像形式，與財政司司長陳茂波會面，並提交財政預算案建議。民建聯建議，政府向每位市民派發不少於5000元消費券刺激市道。另建議政府在北部都會區發展過程中，先預售遠期的居屋樓花，讓市民看到置業希望。

### 倡設失業金助市民解困

民建聯立法會議員陳克勤、劉國勳、黃英豪和梁熙及後會見記者，簡報會晤情況。民建聯表示，今年的建議主題是「紓困保民生，投資為未來」，涉及抗疫

紓困、推動投資基建、參與大灣區建設、促進香港產業多元、改善民生五大方面，合共300項建議。

在加強抗疫方面，本港面對第五波疫情，各行各業都受到打擊，民建聯建議向全港市民派發不少於5000元消費券；設失業援助金向失業1個月或以上的市民發放每月最少6000元，為期半年；減免薪俸稅以2萬元為上限；免除差餉以2500元為上限；電費補貼以2000元為上限；綜援、生果金出「雙糧」等。當局應盡快增加更多低價外備檢疫酒店；增加社區疫苗接種中心和檢測中心數目，增加檢疫中心人手；以及為學校持續增撥防疫特別津貼。

### 籲留千億發展北部基建

推動投資基建方面，民建聯指政府現時對於北環線、古洞北鐵路的時間表仍然令人失望，應該進一步加快，有效對接北部都會區機遇，建議預留最少1000億元專款專用，發展北部基建。

在積極參與大灣區建設方面，政府應於大灣區9個城市設「一站式」服務中心，為有意到內地工作的港人提供支援；放寬「大灣區青年就業計劃」申請資格及稅務優惠；擴大醫療券應用範圍至大灣區；與內地部門磋商研究便利港人在內地置業措施等。

其他建議還包括：提升國際金融中心地位；促進創科發展；持續推動工業4.0再工業化發展；建立區域知識產權貿易中心；全力推動北部都會區建設；扶助中小企、會計界及漁業等。

### 青民促延學生免息還款期

另訊，青年民建聯主席施永泰、副主席陳煒丹及鍾健峰昨午到政府總部請願，期望政府在現有措施下「補漏拾遺」，促請當局參考前第2輪「防疫抗疫基金」及其他紓困措施，為「基金5.0」未有涵蓋的學生貸款還款人延長「免息延遲償還貸款安排」不少於12個月，紓緩青年人經濟上的壓力，以協助青年渡時艱。

# 220高官參與國家外交事務系列講座

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：公務員學院昨日與外交部駐港特派員公署舉辦首場「國家外交事務系列」講座，外交部政策規劃司司長苗得雨透過視像形式主講，主題為「深入學習領會習近平外交思想，共創香港美好未來」。特派員公署副特派員楊義瑞出席是次講座，亦有約220名首長級及高級公務員參與。

公務員事務局局長聶德權致辭時表示，在新時代宏觀環境下，香港特區政府公務員，尤其是高級官員，十分有需要加深了解國家發展策略與世界格局變化，提升國際視野及敏感度，在自己的崗位上，更好配合特區政府全面落實「愛國者治港」原則，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。

聶德權指，公務員學院透過不同的培訓，鞏固公務員的國家觀念和加大大局意識，當中包括加強與特派員公署合作，每月主辦一場「國家外交事務系列」講座，由外交部的相關司局負責人主講，內容涵蓋不同主題，加深公務員對國際形勢以及國家處理外交事務的了解。聶德權說，這是公務員學院成立後的重點培訓項目，非常重視及感謝特派員公署的大力支持。

### 因應疫情大都網上參與

昨日約有220名首長級及高級公務員參與講座。因應最新社交距離措施，他們大部分在網上實時參與是次講座。



民建聯立法會議員以視像形式晤財爺陳茂波，並提交300項預算案建議。

## 弘揚中華傳統文化

# 從關帝經典看中國傳統年節習俗

再過三天，就是農曆春節的小年夜、大年夜，接着就是過年了。在這裏先向所有讀者拜個早年，祝願各位「新春迎大吉；猛虎躍高峰」。

中國人的傳統習俗認為，辛苦工作了一整年，因此到了歲末年終之際，自然應該大魚大肉地犒賞慰勞一下自己，所以舉凡尾牙、年夜飯，乃至於春酒，各種南北大菜總是鱗次櫛比地出現在各種筵席之上。一年來能平平安安，親朋朋友快樂相聚聯誼一下本是好事。但近年來人民所得提高，社會一片欣欣向榮，有些人容易過分鋪張浪費，僅為展現身份地位，花錢如流水，太過浪費民生物資。筆者以為年節氣氛的展現理所當然，但若進一步體認老祖宗留下的節儉美德將會更美好。如關帝在經典中苦口婆心的勸勉世人修德勤儉以涵養性靈等句句真言，若能洞透先機，即不負聖帝苦心，也能稱得上是應世智者。

正如《關聖帝君桃園明聖經》所云：「觀食怎如李美，瓜祭何勝菜羹甜。俸祿只堪供禮儀，學家食費僅盤桓。」以及《關聖帝君覺世真經》所示：「重粟惜福……好向奢詐，不重勤儉，輕棄五穀，不報有恩」等等。今試舉一則故事資供參考：

清朝咸豐三年(公元1853年)，北平市王布政，家富萃於一門，財冠一方，且家族人丁旺盛，使用之婢僕甚多，前呼後擁。王布政由於秉性固執，自小受儒學的薰陶，對於仙佛從不相信，有關建造廟宇之事，以及各項勸導的善舉，均吝而不捐，只期修善己身，致使無法兼善天下，至為可惜。

王布政娶妻韓氏，懿德不敦，對於家族婢僕管教不嚴，任其隨意浪費，且韓氏本人賦性亦如此，每每將剩餘美羹全部倒於溝內，隨意拋棄五穀，更不知將每月所餘之飯湯，設法善加處理，日積月累，致使罪業深重。家中大小事情皆不如意，坎坷不平，家人也因此病魔交加，門庭呈現衰敗徵象。惟夫妻二人總是無法醒悟，令人惋惜。

壬戌年(公元1862年)冬甲寅日，夫妻二人承祖德遭陰夜夢關恩主訓斥曰：「今日之福乃係前世所種而來，夫不信仙神，妻德不敦，拋棄五穀造罪頗深，如不速加以反悔，俟福盡就無法再行享受矣。更可能因此轉福為禍，由富而貧，吾念汝祖德深重，故特來告誡，免愈陷愈深而難以自拔」。夫妻是夜同床共夢醒後，甚為驚訝！且後悔不已，翌日同偕至城東關帝廟

內，焚香懺悔前愆，並於當年臘月開倉施糧直至正月十五，又於翌年關恩主聖誕之日，啓建卅天法會，同樣布施城內貧民，且大量翻印善書，廣為宣化。自此之後，夫妻二人虔誠信奉關帝，早晚虔誦《關帝桃園明聖經》，以補前過。自王布政夫妻改過贖罪，家族因而愈趨平順，夫妻就更有信心，行善便倍加盡力，使家門運勢更加旺盛，兒女個個步步高陞，加官晉爵，閤家生活更是平安圓滿。

關帝體現簡約質樸的具體作為，不光是在經典中的示現，早在羅貫中的《三國演義》中，就已經藉由與曹操應對進退的佚事中表現出來。《三國演義》第二十五回：「屯土山關公約三事，救白馬曹操解重圍」的章節中，「操見關公所穿綠錦戰袍已舊，度其身品，取異錦作戰袍一領相贈。關公受之，穿於衣底，上仍用舊袍罩之。操笑曰：「雲長何如此之儉乎？」公曰：「某非儉也。舊袍乃劉皇叔所賜，某穿之如見兄面，不敢以丞相之新賜而忘兄長之舊賜，故穿於上。」一般我們對此的解讀都是在於關公所稱「不忘兄長之恩義」，但以平常眼光來看，誰會拿到新衣服不喜歡裝扮起來，特別錦袍在漢朝封建

制度的規定下，如果不是官品夠高的士大夫階層，其實是不能夠穿着的。曹操曾引領關公面見漢獻帝，同時奏表聖上封關公為偏將軍，後來更是賜爵漢壽亭侯。偏將軍位在中郎將和裨將軍之上，在魏將將軍(列將軍)之下，在東漢末年當時這個位階五品的軍職，其實已經有顯著的地位提升，已經有資格可以穿錦袍了。然而關帝這一自然而然的舉動，除了表現其不忘本的心意，從綠袍跟錦袍的層次差別，還是能夠看出其勤儉自律的良好品德。尤其關帝殺惡霸離鄉後五、六年的賣豆生涯，更可以深刻感受。

走筆至此，在辛丑年尾聲，筆者誠摯祝願所有《香港商報》的忠實讀者們，壬寅年新春伊始，我們都能更用心去體會、去感受關帝的慈仁廣愛。關帝文化精神價值的核心在於道德價值。如果我們都能效法關帝忠義精神，並依其經典施行，必可使家庭美滿，社會祥和，國家興盛，世界和平，災難化解，疫情早日消除。展望新的一年，相信我們一定會更好，關帝學術文化一定會更順遂地推廣與普及。(下星期五待續)

忠義人才培育學院副教授 蔡翔宇